

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



LOS FUNERALES POR LOS GUARDIAS CIVILES MUERTOS EN CASTILBLANCO.—Los jefes del 18.º Tercio, que presidieron el acto.—El público a la salida de la Iglesia de la Compañía.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-26. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Empresa Guerrero
Teléfono, 27-00

Funciones para hoy domingo 17 de enero de 1932. Cine Sonoro. A las seis y media y diez y media de la noche. Ultimas proyecciones de este magnifico programa. **SUCESOS MUNDIALES PARAMOUNT**, revista sonora. **EL MISTERIO DEL CUARTO AMARILLO**, magnífica producción sonora marca "Osso", de París. Adaptación cinematográfica de la popularísima obra de Gastón Leroux.

Butaca numerada, 2 pesetas. Anfiteatro, 75 céntimos. Paraíso 30.

Mañana lunes, nuevo programa. Próximos estrenos: **EL PERFUME DE LA DAMA ENLUTADA**, (segunda parte de **EL MISTERIO DEL CUARTO AMARILLO**). Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, función popular para los niños. Programa Sonoro y mudó: **REVISTA SONORA PARAMOUNT**, **BEBIENDO LOS VIENTOS**, drama del Oeste, por Tom Tyler, Chispita y Viviales.

Teatro Duque de Rivas

Teléfonos: Oficinas, 17-50. — Conserjería,
S. P., 26-91.

Empresa, A. CABRERA. Temporada Cine Sonoro.

Hoy domingo 17 de enero. A las seis y media tarde y diez y media noche. **NOTICARIO SONORO FOX**, núm. 42. Ultimas y definitivas proyecciones de la superproducción, totalmente hablada en español, titulada **D. JUAN DIPLOMATICO**. Intérpretes: Celia Montalbán, Lia Tora y Miguel Faust. Completará el programa la graciosísima película sonora en 1 parte, **PIES... PARA QUE OS QUIERO...** Butaca, 2.00. Gradas, 0.30. La taquilla está abierta de 11 a 1 y de las 3 en adelante. A las 4 de la tarde: Cine Popular. Formidable programa sonoro. Proyección de la superproducción sonora, **AGUILAS**. A pesar de la magnitud del programa, regirán los precios de Butaca, 0.50. Gradas, 0.10. Mañana estreno Metro, sonoro, **AMOR RARIOSO**.

CINE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17 — Teléfono, núm. 25-49
Empresa CINAES

Hoy domingo 17 de enero de 1932. A las cuatro, Sección Infantil. Estreno de la película cómica **TORCUATO, FOTOGRAFO**. Grandioso estreno de la película americana, **LOS PUÑOS DE TOM TYLER**. Butaca, 0.40. A las 6 y media, 8 y cuarto y 10 y media. Estreno de la película en dibujos **MOCHALES ES UN PAJARO**. Ultimo dia de la soberbia producción **FERMIN GALAN**. Precios para las secciones de seis y media y diez y media: Butaca, 1.50. Niños, 0.75. Precios para la sección de las ocho y cuarto, localidad única, butaca, 1.00. Pronto la producción Fox de gran éxito de risa, **TENOR Y TENORIOS**.

Bar y Restaurant

- de -

"ESPAÑA Y FRANCIA,"

Tomasa Arenas

VIUDA DE GONZÁLEZ

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO
Y FUERA DE LA POBLACION.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-16

GRAN RESTAURANT

DE

HUO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 * Tel. 25-08

PLATO PARA EL DIA 17

Perdices a la riojana

No dejen de visitar el "BAR PLATA,"

Restaurant "LOS LUISES,"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4 Teléfono 1035

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

EMILIO

Agente de Propaganda de este Diario

Se ofrece al comercio tanto de fuera como de la capital para toda clase de repartos de anuncios prospectos, circulares, etc., etc. Para avisos: Papelería Moderna, calle Pablo Iglesias, sin número.—Córdoba.

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

GARBANZOS PARA REMOJO a 52 pesetas los 100 kilos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3, almacén.

SE VENDEN dos coches Amicar, 6 H. P. Razón: Talleres Garage Buick. Avenida de Canalejas, núm. 9.

SE VENDEN 300 pinos en el Lagar del Naranjo. Razón: Saravia, 8.

VENDO de ocasión varios motores eléctricos de 1/4 de H.P. de 1/2 H.P. de 1. H. P. de 2 id. y de 3 id., trifásicos todos en perfecto estado para 110/220 voltios. Razón: Fitero, 5. A. cochera.—Córdoba.

PIANO DE OCASION, Reyes Católicos, 8, 3.º derecha.

COMPRAMOS ventiladores de pie en buen uso. Claudio Marcello. La Parisián.

Arrendamientos

SE ARRIENDA desde el día la Haza del Olivar denominada de San Pedro, pago del Cañito Bazán. Razón en la misma finca.

SE DESEA piso alto para matrimonio recién casado, sobre 75 pesetas. Razón: Claudio Marcello, 17, (portería).

HUERTA SAN PABLO se arriendan los pisos alto y bajo izquierda y alto derecha. Se venden solares frente a esta finca. Para informes, Obdulio Blancos, (taller de mármoles), Reyes Católicos, 4.—Córdoba.

SE ARRIENDA la casa calle Candelaria, número 10. Razón: Gran Capitán, 44.

Varios

AGENCIA Alcaraz, licencias de caza, uso de armas y certificado de Penales. Imágenes, 19. Teléfono, 13-35.

CONSTRUCCION y restauración de muebles económicos. Carpintería. Rapidez en la entrega de encargos. Magistral González Francés, 1. Avisos, teléfono 10-22.—Córdoba.

FRANCES PRACTICO, enseñanza rapidísima. Precios económicos. Instituto de Enseñanzas Mercantiles. Gran Capitán, 12, segundo.

LECCIONES DE INGLES. Profesor inglés se ofrece para dar lecciones. Teléfono, 2149.

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

Pérdida

PERDIDA de una rueda completa de camión Ford, marca Felistone, en el trayecto de Córdoba a Pedro Abad. La persona que se la haya encontrado, puede entregarla en la taberna del Portalillo, calle Lucano, 32, y se le gratificará.

Informaciones de anoche**MIENTRAS
LAS CORTES
DISCUTEN**

Cómo si el esfuerzo realizado por los señores diputados de las Constituyentes hubiese terminado por agotamiento físico y mental con las energías de los mismos, una vez aprobado el Código fundamental de la Nación, venimos con posterioridad atravesando unos días tan grises de labor legislativa que fundadamente suponemos llegarán a obscurecer el luminoso amanecer de la República, si a la mayor brevedad no se siguen rumbos diametralmente opuestos y que hagan concebir al país un concepto más halagüeño de la obra positiva que están obligadas a realizar las primeras Cortes advenidas tras la instauración del nuevo régimen.

Ya en diferentes ocasiones se han quejado algunos diputados de los de buena fe, de la lentitud en la marcha legislativa y de la nimiedad de los asuntos que hasta ahora vienen tratando las Cortes en relación con las importantísimas cuestiones pendientes de urgente estudio y resolución y que por una u otra causa vienen demorándose. Anoche mismo, el señor Besteiro, presidente de la Cámara, se lamentaba del tiempo que se estaba perdiendo en la discusión del proyecto de ley de secularización de cementerios que creyó dejar aprobado y que se adelantará en la próxima semana con indicación de intervenciones que lo alargarán considerablemente. Después se anuncia el estudio y discusión de los de higiene social e industrias militares, todos ellos, a nuestro modesto juicio de un interés bastante más secundario que el que desgraciadamente tiene en los actuales momentos el rapidísimo estudio y solución del pavoroso problema del paro, con su obligado cortejo de hambre y miseria en los humildes hogares. Contadas son las voces que hasta ahora se han alzado en el Congreso aperciéndose de la gravedad de este problema, y entre ellas justo es destacar la del diputado por Córdoba señor Vaquero. Parece que la atmósfera de Madrid gana rápidamente a los que se acercan a ella y el sutil polvillo del olvido anestesía los sentidos imposibilitándolos para recibir las sensaciones que brotan en la periferia española, y que sin duda amortiguadas por la distancia llegan tan confusamen-

te al centro de la vida nacional, que no despiertan la noción del peligro en toda su trágica desnudez.

Olvidan los señores diputados, que tienen asiento en el Parlamento merced al glorioso movimiento liberador producido en los municipios españoles en el mes de abril del pasado año, movimiento que al cristalizar en la instauración de la República les hizo asequible el camino a las Constituyentes. Olvidan, alegres y confiados, las angustias que sobre los municipios pesan y continuando una no interrumpida francachela centralista cargan sobre aquéllos el pesado lastre de nuevas atenciones y no se preocupan a la vez de liberarlos de la vieja legislación que los mantiene aherrojados sin libertad en sus movimientos y sin terreno en que expandirse dentro del campo económico. En un momento de clara visión de tal situación de angustia y a requerimiento de innumerables Ayuntamientos que no encontraban ni encuentran salida alguna del atascadero, el anterior Ministro de Hacienda convocó en Madrid una reunión de Municipios que anhelantes y esperanzados concurrieron para exponer sus necesidades y aportar soluciones. De aquella Asamblea, a la hora presente no queda más que el recuerdo en los que fueron y sin duda unos papeles en el Ministerio que acaso interesen únicamente al funcionario encargado de archivarlos; no así al Ministro que ignora u olvida que muchos Ayuntamientos tenían que saldar sus Presupuestos con déficit y que la nivelación de aquéllos estaba íntimamente ligada con la obtención de los recursos que en la Asamblea se pedían los que habrán de poner a los Municipios a salvo de contingencias y aún les permitirían desenvolver sus actividades en acometida y realización de trabajos que llenasen a la vez la doble finalidad de ser necesarios y resolver la grave crisis que en cada población iba creando el paro.

Y mientras tanto, el Gobierno sordo a los clamores angustiosos de las ciudades y las villas, ni acomete las grandes obras públicas que son inexcusables para atenuar y paliar la paralización en las privadas, ni despierta la confianza en todos los sectores

nacionales con una labor persistente y metódica; antes al contrario, anuncia la suspensión de las obras de construcción de ferrocarriles—otra vez se aleja Puertollano—y deja que cada población se debata en la impotencia sin acudir a dotarla de los cuantiosos y necesarios recursos que están haciendo falta para enfrentarse serenamente con el porvenir que se avecina.

DE CERRO MURIANO

PÁGINAS DE LUTO

Ante la trágica muerte de Paco Avila, buen camarada ferroviario.

Un accidente ferroviario más. Otro mártir del trabajo, víctima del honrado deber. Otra vida joven, repleta de aspiraciones, que se extingue en una apoteosis trágica a consecuencia de la obligada jornada—que tan mal retribuida tiene el obrero del carril de Andaluces—donde no pocas veces como ahora se paga con la muerte.

Hoy la fatalidad ha alcanzado a Francisco Avila Cordón, joven de 26 años, que en esta zona ferroviaria prestaba sus servicios como guardafreno. Con el cuidado exacto y matemático que requiere el cumplimiento del deber en ferrocarriles, abandonó su humilde casita donde latían múltiples afanes vitales que cubrir con el mezquino sueldo que acudía a justificar con su esfuerzo, y se dejó la vida como un sello cáustico pegada a los férreos rieles... Allá en el hogar humilde, cuyas necesidades él sólo contribuía a llevar, la pobre vieja, cariñosa y buena y la hermana, amantísima, que otros días quizás sintieran el presentimiento de no volverle a abrazar hasta que le veían retornar libre de daño, se quedaron esta vez esperándole...

La noticia de su muerte, trágica, heroica, como la de todo el que cae consagrado a la utilidad, produjo en nosotros una sensación de recogimiento y angustia, de intenso dolor. Francisco Avila Cordón era la encarnación misma de la prudencia, muchacho generoso y noble en quien jamás prendió un leve signo de enemistad. El sentimiento por su trágico final es colectivo. Sus camaradas le dispensaban singular afecto porque era un muchacho sensato y consecuente.

Descansen en paz.

A sus familiares, que en este embarazoso trance a que les llevó la tragedia, necesitan de un valor heroico para resignarse, les envío mis más cálidas palabras de consuelo y mi sentimiento profundo por tan irreparable pérdida.

Manuel Gallardo

COLABORACIONES

LA VENTANA CERRADA

Ignoramos si se debió a dificultades técnicas de la improvisación o a reflexivo cambio de criterio, el que las sesiones de la Cámara Constituyente no se haya difundido merced a la radiotelefonía por toda España y por gran parte del mundo. De antiguo concedió la Prensa española a la reseña de las sesiones parlamentarias espacio superior al que suele concedérsese en otros países, y la excepcionalidad de los debates que han constituido la primera parte de la función del actual Congreso, justificaba gastos e incomodidades. La presencia auditiva de gran parte del país hubiese ejercido, sin duda, una influencia salutífera, excitando a unos y enfrentando a otros. Cada vez la realidad democrática demuestra con más datos que los problemas contemporáneos pertenecen e interesan a todos, y que las asambleas al modo viejo de los séminarios, disminuyen. Y es lamentable que por razón técnica o por voluntad liberada de algún dirigente, esta ventana, milagrosamente abierta a todos los horizontes de España tuviera que cerrarse.

La República tuvo con la radiofusión una deuda. Cuando el día 14 de abril, tras la emisión habitual de sobremesa, la música que acostumbraba a tocar la "Marcha real", ejecutó el "Himno de Riego", una vibración dramática penetró a España entera. Después vinieron las noticias, los discursos radiados, la multiplicación maravillosa de voces, de actos, de noticias. La Radio, que buscaba su fórmula estética y que dió ya estimables comedias radiofónicas, nunca alcanzó dramatismo comparable al que los españoles sintieron al oír en todos los ámbitos de la Península la voz del señor Alcalá Zamora al hablar por vez primera desde el ministerio de la Gobernación. Y pocos días después, al ser interrumpido por un accidente el discurso de don Melquiades Alvarez los rumores, el revuelo, los entrecortados silencios, la voz melodramática del doctor Pittaluga al decir anfibiológicamente que el gran tribuno "había sido herido", constituyó un espectáculo auditivo tan saturado de emoción, que ni la visión misma del suceso hubiera podido aumentársela. Estos recuerdos sirven para añadir melancolía al hecho de que los micrófonos no hayan podido, si es que la razón de la incomodidad de colocarlos en suspensión sobre los escaños es única, ser adosados a los pupitres, según están en otros Parlamentos. El haber podido participar de lejos, con sincronismo perfecto, de la gran tarea de los diputados, hubiera, de cierto, aumentado, la tensión ciudadana a cuyo crecimiento debió España su cambio de rumbo.

No pudo ser, y con ese motivo, vale la pena de considerar, siquiera por modo somero, la vida que tan poderoso medio de difusión y penetración lleva en España. No tardará el Estado en darse cuenta de la conveniencia y el deber de intervenir en la radiotelefonía, que, hoy por hoy, vive po-

bremente a espaldas de toda ayuda económica oficial y perjudicada por el regusto de novela picaresca que incita a numerosos dueños de aparatos receptores a no cooperar al auge de las emisoras. De esta pobreza, que contrasta con el poderío de la mayor parte de las estaciones extranjeras, viene el defecto de las españolas; defecto que en verdad no puede imputarse por completo a sus directores. Hace poco tiempo la Estación berlinesa discutió en consejo la posibilidad de subvencionar o no al teatro de la Opera de Berlín; calcúlese cual será su fuerza y téngase en cuenta que los anuncios intercalados en sus emisiones son escasos, pues su entrada principal está en las cuotas de sus socios. Ello hace que sus conciertos sean variados y que disponga de organismos idóneos para ejercer su función cultural. La radiotelefonía hispana está tan lejos de poder parangonarse con las empresas similares de otros países, que sean cuales sean los defectos, y son muchos, a que su situación la fuerza, lo conseguido, que no es poco, puede reputarse de prodigio.

Si se hiciera el balance espiritual de la actuación de la radiotelefonía española, la iniciativa particular quedaría en buen sitio. A la primera improvisación, sucedió cierta metodología. Las selecciones de ópera, las reducciones de obras dramáticas, los trozos sinfónicos, la reproducción de discos selectos, las conferencias, el periódico hablado, han ido tomando sitio en los programas. Pero encadenada por la publicidad, la radio española, si ha vivido en ella, sufre de ella tanto, que muchas veces está a punto de morir, por lo menos en la consideración de los mejores. Los anuncios intercalados entre los dos tiempos de una obra musical—a veces un disco de musiquilla plebeya entre los movimientos de una sinfonía o un concierto ilustre—, y sobre todo, la demasia discursiva de los anunciadores, toca casi a diario con lo chocarrero y hace pensar con pena, en la opinión que los extranjeros, concedores de nuestra habla, formarán al oír. Inevitable encadenamiento de causas y efectos es este: El anunciante, atento solo a la conveniencia, sin otras normas de gusto que su utilidad—no siempre bien entendida, pues una de las condiciones cardinales del anuncio es ser simpático—pide reiteraciones y gusta de esos localismos, de esos retruécanos tantas veces hasta frustrados, de esos juegos de palabras suburbiales, que, según él, actúan en el medio inmediato a quien se dirige. Unido esto a la abundancia verbal, el vicioso virtuosismo de los "spekers" y algunas otras causas confluentes determinan que muchas emisiones dejen de ser gratas para las personas a quien una jerarquía superior de ideas y sensaciones interesa. Claro está que en los programas han de figurar secciones que alcancen al mayor núcleo posible de aficionados; que el proceso cultural ha de ser escalonado con prudencia, y que el pedantismo ha de ser tan nocivo

como el avillanamiento; pero, como ya se ha dicho, no es de error de los directores artísticos, sino de inevitable dependencia de medios bastardos de donde vienen estas inferioridades. Con sus demasías y defectos, ningún otro invento ha realizado en España en menos lapso acción más útil. El hombre de la ciudad no puede imaginar sin esfuerzo lo que para el hombre de campo, para el inmovilizado, representa este escuchar las marejadas del mundo refluir en sus oídos. Y es lástima que a los servicios prestados a la joven República, no abrir sobre el hemicycleo del Congreso una ventana por donde pudieran salir hacia el vasto mundo las voces y penetrar la atención universal.

Cuando las empresas cardinales estén realizadas, la República habrá de atender a la ordenación de esta maravilla ahora atraída por las tablas de la aritmética egoísta, que en el día difícil del tránsito, y aun antes de que éste se realice en absoluto, hizo vibrar todas las antenas de España con la música y las palabras anunciadoras de su advenimiento.

A. Hernández Catá

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Miguel y por el cura párroco de la misma don Sebastián Crespo, recibió las aguas bautismales el niño Vicente Castilla, siendo apadrinado por la bellísima señorita Sole Morales Rodríguez y el distinguido joven don Alfonso Garrido Alcántara.

Nuestra enhorabuena a los padres don Vicente Castilla Ruiz y doña Carmen Garrido Valverde.

Madame X

ha creado nuevos modelos de

FAJAS ENTALLADAS

para marcar la cintura al nivel requerido por la moda

Señora:

Le rogamos pase a visitarnos para poder enseñarle nuestros últimos modelos.



Madame X

MÁLAGA, 2, entresuelo
(Junto Plaza Cánovas)

CÓRDOBA

PINCELADAS

LLUVIA DE ALCALDES

Periódicamente recibimos la visita de muchos alcaldes de nuestra provincia. Nos hablan de la penuria económica en que se desenvuelve la administración municipal de sus respectivos pueblos; de las luchas políticas; de los desmanes de los que aún no quieren creer que vivimos en una República... de las necesidades de aquellos otros que pretenden con virulentas propagandas que las multitudes den el "gran salto" en el vacío.

Nos hablan de otras cosas más, pero sobretodo, nos hablan del problema del paro, del angustioso momento en que se paralice por completo la recogida de la aceituna.

—¿Qué hacemos—nos dicen—cuando esto llegue?

No sabemos o no podemos contestar a la interrogación. Si no quisiéramos a España, si nuestro pecho no abrigase la esperanza de que pueden solucionarse las angustias que nos cuentan, les diríamos que es insensato estar al frente de unos municipios con las cajas vacías y agarrotados ¡todavía! por las leyes administrativas del régimen monárquico.

No; no les decimos esto. Pero si les aconsejamos que unan sus voces a las nuestras y se dirijan al Gobierno de la nación en demanda de que el abandono no continúe, en súplica de que no sea luego la violencia la que pretenda acallar el hambre de los pueblos.

ODIOS, ODIOS

Hay quien siente el placer morboso, criminal de sembrar odios.

En todos los grupos existen seres de esta clase. Unos alimentan odios políticos y censuran cualquier defecto de los de la "acera de enfrente"; otros azuzan al patrono contra el obrero y a éste contra el burgués.

Cozan, disfrutan con esto que unas veces se llama "táctica política"; otras "orientaciones" y en ocasiones "prácticas sindicales". Nosotros llamamos a esto una sola cosa: *incomprensión*.

Incomprensión que causa un enorme daño, que hiere alevosamente a todos, a políticos y antipolíticos; a burgueses y trabajadores, sin que nadie se aproveche de esta siembra de odios que si llega a germinar será para que mueran de asco y de vergüenza los mismos "sembradores".

NO ARROJAR PIEDRAS

A los que hablan de inconsecuencias les decimos que nunca es bueno hacer bandera de la consecuencia, ni en táctica de lucha, ni en aspiraciones ideológicas.

Las tácticas y las aspiraciones, las fijan en política, el momento en que se vive.

Por otra parte, ¿quién no fué alguna vez inconsecuente? ¿Quién no claudicó?

¿En qué grupo, reunión o "guerrilla" no existe un "inconsecuente"—equivocado o no—que gaste botines, lentes o pijama?

Nadie tire piedras a lo alto, porque los que más censuran, tienen el tejado de vidrio...

EL MISMO



COMPRESION Y HUMANIDAD

Hacia tiempo que no frecuentábamos el despacho de la Alcaldía hasta ayer que un asunto informativo nos impulsó hacia ese refugio oficial donde cada vecino acude para hacer ofrenda de sus aspiraciones ciudadanas.

Desde nuestro asiento, hemos presenciado el desfile interminable de caminantes de la demanda, unos en escala individual y otros colectiva.

No hemos querido aguzar la indiscreción que nos es permitida a los periodistas, para darnos cuenta de la labor abrumadora y desesperante que como losa de plomo tiene que soportar el Alcalde en estos difícilísimos tiempos en que todos los asuntos giran en torno al mismo agobiante tema.

¡Falta de trabajo, necesidad de comer, ansias de vivir, escasez de dinero!

¿Pero acaso el alcalde no querría atender a cuantos le demandan compasión?

¿Cuenta con medios económicos para resolver las innumerables demandas que a diario se le formulan?

¿Creen los demandantes que distrayendo la atención del señor Cruz Ceballos una y otra hora sin darle tiempo para estudiar las soluciones puede en manera alguna él ni nadie discurrir con acierto?

Seamos comprensivos y humanos, para venir a reconocer que no está en las manos de las autoridades locales las soluciones inmediatas que tan justamente reclaman quienes se hallan huérfanos de todo auxilio y por lo menos dejémosle tiempo para meditar los asuntos único modo por el cual pueden conseguirse soluciones.

Nosotros nos hemos retirado tras prolongada espera, sin conseguir nuestro deseo informativo y envueltos en nuestra resignación, hemos pensado, ante la triste realidad, que no seríamos Alcalde ni por siete cortijos según reza el dicho vulgar.

Durante nuestra fracasada visita hemos notado en el antedespacho de la Alcaldía, ausencias de comprensión, de humanidad y —por qué no decirlo—de colaboración.

LAS CHAPTAS DE LA CARNE

Se ha ordenado que los carniceros coloquen unas chapitas numeradas a la carne clasificándola de 1.ª a 4.ª.

Es decir, carne de lomo en 1.ª; de pierna en 2.ª; de falda en 3.ª, y de carrillá en 4.ª. Algo así como las claves musicales.

Bueno; esta clasificación la hemos hecho acá que no entendemos una jota de eso, pero con seguridad que nos hemos equivocado poco.

Lo interesante es que esos números del 1 al 4 que han de aparecer en los puestos de venta para clasificar las carnes, tengan que ser precisamente en placas de hierro esmaltado, según le exigió un guardia a nuestro carnicero ayer mañana.

Y permítasenos que, con todo respeto, opinemos en sentido contrario.

El carnicero cumpliendo la orden de la autoridad municipal, deberá colocar esos números en unas chapas cuya calidad esté al alcance de sus medios económicos, siempre que aparezcan en forma ostensible.

¿Qué más dá que la chapa sea de lata pintada con esmalte, o de hierro esmaltado? Lo interesante es que las pongan y que se vean.

¿Verdad, compasivos señores de la Comisión de Abastos?

De lo contrario, van a estar los guardias todos los días dando parte. Y es lo que decía un amigo nuestro; como dan parte, caben a menos.

EPIGRAFES COMENTADOS

"Los hermanos De la Cueva, obtienen un gran éxito con su comedia "Jaramago".

¡Lógica, mucha lógica!

En una cueva, es natural que florezcan buenos jaramagos.

JOSELITO

NOTAS LOCALES

FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia mañana domingo son las siguientes:

Don Luis Marín Fernández, Conde de Gondomar, 2.

Don Francisco García Martínez, Rejas de Don Gome, 2.

Don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis.
Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Circo Gallístico

Por el presente se invita a los abonados de las temporadas anteriores y a los aficionados en general, a la Junta que tendrá lugar en el local del reñidero el domingo 17, a las tres y media de la tarde para lectura del Reglamento y señalamiento del día de comienzo de la temporada.

La Empresa

LA REBUSCA DE ACEITUNA

Una nota del Gobernador

El gobernador ha facilitado la siguiente nota sobre la rebusca de aceituna:

“Aunque las instrucciones dictadas para impedir el hurto de aceituna, prohíben la rebusca como medida principal para evitarlo, teniendo en cuenta la situación actual de la clase proletaria que en parte podría remediarse autorizándola, se modifica aquel acuerdo sobre las siguientes bases:

1.ª Son condiciones indispensables para autorizar la rebusca, la de que esté terminada por completo la cogida en los respectivos términos municipales y el previo consentimiento de los propietarios o labradores de quienes recabará el alcalde este permiso, bien entendido que tendrán preferencia para adquirirlo, si así lo desearan al precio que rija en cada localidad.

2.ª No se admitirá en los molinos la aceituna que no vaya con la guía correspondiente, en la que se especifique el nombre del que la portea, fábrica a que se destina y número de kilogramos; guía que será facilitada a la entrada del pueblo cuando el molino esté enclavado en él o en sus inmediaciones, no precisando de ella cuando se encuentre distante, y en todo caso ha de conducirse a ellos directamente desde la finca.

3.ª Se vigilará estrechamente no salga personal del pueblo conduciendo aceituna, para evitar se presenten después como procedente de rebusca.

4.ª Cualquier persona sorprendida cogiendo aceituna fuera de los límites del término municipal o se compruebe lo ha efectuado, será castigada con la máxima sanción.

5.ª Queda encomendada a la guardia civil la vigilancia y comprobación caso de alguna denuncia y a los alcaldes respectivos el más exacto cumplimiento de estas disposiciones.”

LOS SUCESOS DEL DÍA

Entre vecinas

Esta mañana ha ingresado en la clínica de la calle de Góngora Concepción Castro Serrano, de 44 años, y Rafaela Martínez Merino, de 23.

Los facultativos de guardia en el establecimiento, apreciaron a la primera una herida por mordedura en la mano izquierda y una contusión en el cuello.

La segunda padecía erosiones en la cara.

Ambas habían promovido reyerta en la calle Ruano Girón, de donde son vecinas, ocasionándose las lesiones que padecen.

El suceso está en manos del juzgado municipal.

Detención de un maleante

Por los agentes de vigilancia señores Hernández y Velasco, ha sido detenido José Sánchez Ramos, conocido maleante que ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad correspondiente.

Arrollado por un auto

En la plaza de Colón, un automóvil arrolló al niño de 6 años Agel Ibero Casado, causándole erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Fue asistido en la Casa de Socorro, dándose cuenta del suceso al juzgado.

Herido de una pedrada

En el Puente Romano, Cecilio García Perea recibió una pedrada, teniendo que recibir asistencia en la Casa de Socorro, donde le curaron erosiones en la región frontal.

Se dió cuenta del suceso al juzgado.

DEL MUNICIPIO

MOVIMIENTO DE FONDOS

El día 1 del actual se recaudaron las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre pescado, 302,70; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.467,79; por los derechos de los servicios de los cementerios y carruajes fúnebres, 170; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 4.159,05; por el de bebidas y alcoholes, 2.009,55; por inquilinato, 78,75.

Total, 8.187,84 pesetas.

El día 2 del actual se recaudó:

Por el arbitrio sobre pescado, 732,40 pesetas; por los derechos de los servicios del Matadero, 2.762,43; por los derechos de los servicios de los Cementerios y carruajes fúnebres, 495; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 5.223,94; por el de bebidas y alcoholes, 344,05; por el de inquilinato, 4.495,77; por el de apertura de Establecimientos, 208,40; por varios arbitrios municipales, 289,65.

Total, 14.597,64 pesetas.

El día 3 del actual se recaudó:

Por el arbitrio sobre pescado, 633,40 pesetas; por los derechos de los servicios en los Cementerios y carruajes fúnebres, 170; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, volatería, caza mayor y menor, 1.009,06; por el de bebidas y alcoholes, 1.633,65.

Total, 3.446,11 pesetas.

En el día 4 del actual se recaudó:

Por el arbitrio sobre pescado, 481,30 pesetas; por los derechos de los servicios del Matadero, 2.446,89; por los derechos de los servicios de los Cementerios y carruajes fúnebres, 260; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 7.830,37; por el de bebidas y alcoholes, 683; por el de inquilinato, 3.507,47; por el de licencias para construcciones, 221,25; por el de servicio de alcantarillado, 310,47; por el de industrias callejeras y ambulantes, 112,50; por multas, 250; por varios arbitrios municipales, 124,65.

Total, 16.227,90.

MUDANZAS

Miguel Bracho García, de Málaga, 4 a García Lovera, 4; Eduardo Dantas Cano, de Ramírez de las Casas Deza, 16 a Pozanco, 15; Manuela Estévez Biedma, de R. Casas Deza, 16 a Espejo, 5; Casilda Melgosa Melguel, de P. de la Victoria, 16 a Fernández Ruano, 11; Consuelo Márquez La-

mas, de Zapatería Vieja, 5 a P. Ruiz Armenta, 2; Antonio López Fernández, de Ravé, 21 a Tinte, 9; José Pérez Camargo, de Isabel Losa, 12 a Uceda, 1; Emilio de la Cruz Notario, de Almanzor, sin número a Leopoldo de Austria, 4; Eugenia María Ramos, de Pérez de Castro, 7 a María Auxiliadora, 173; Antonio Castro Marcegos, de Leiva Aguilar, 16 a Bataneros, 9; Antonio Ojedá Vázquez, de Alfaros, 58 a Alfaros, 35.

En Bujalance quedó ayer constituido el Comité del Partido Republicano Radical

Siguiendo el camino trazado por el Comité provincial del Partido Republicano Radical, el miembro de dicho Comité don Rafael Castejón y Martínez de Arizala estuvo ayer visitando a los correligionarios de Cañete de las Torres y Bujalance, para fijar las posiciones de aquellos grupos y marcar normas organizadoras en el partido.

En el primero de dichos pueblos, el señor Castejón efectuó con los correligionarios un cambio de impresiones.

En Bujalance se celebró a las ocho de la noche una asamblea, en la que hizo uso de la palabra el señor Castejón, significando el objeto de su visita, que era mantener el contacto con los correligionarios de cada pueblo y dar cumplimiento a las pautas dictadas por la minoría radical parlamentaria.

Hizo consideraciones acerca de la actitud del partido, que es la de siempre, que no ha renunciado a ninguno de sus postulados, los que llevará a su fin con arreglo a la ley.

A continuación se procedió a la elección del Comité local, que quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Cristóbal Girón Romera; vicepresidente, don Salvador Sabariego Luque; secretario, don Antonio Calux Valverde; vicesecretario, don Antonio Pérez León; tesorero, don Gabriel Castro Borreguero; vocales, don Antonio Serrano, don Narciso Marín, don Francisco Félix Castellano, don Juan Palomino León, don Pedro Flores Montero, don José López Cespadero y don Narciso Jurado Muñoz.

El acto resultó interesante en extremo, caracterizándose por la concordia existente entre quienes asistieron a la reunión.

DE CAÑETE DE LAS TORRES.

Una queja atendible

Numerosos suscriptores de LA VOZ en aquel pueblo, se nos quejan de que el cartero del mismo distribuye nuestro diario con gran retraso y a veces de tres en tres números.

Ignoramos si el citado cartero nos distingue con una antipatía especial, pero estamos dispuestos a que cesen estas anomalías.

Nos dirigimos, pues, a quien corresponda, para que llame la atención al citado funcionario, y le exija aprenda a cumplir con su deber.

Y nada más por hoy.

LA ACTUALIDAD EXTRANJERA

CARTA DE VIENA

EL FASCISMO AUSTRIACO

El fascismo ha tomado carta de naturaleza en Austria. Precisando los hechos: en Viena, esencialmente. Es una corriente que se filtra por el cauce de la vida de los ciudadanos austriacos, para entorpecer el verdadero sentimiento de la mayoría. Es una agenda más de primero de año.

Los fascistas austriacos, como los de todo el mundo, son bravucones y tremendamente inconscientes. Cuentan casi siempre con la impunidad de sus actos. Parecen protegidos de todos los poderes de la tiranía. En Austria, como en Alemania, como en Italia, cuentan con el poder de sus escándalos y sus protecciones.

* * *

La noticia ha caído sobre Viena. Al principio, un murmullo que nada parecía afirmar, mas después las noticias posteriores confirmaron el hecho, y los comentarios en voz alta protestaron.

La policía, por una vez, parece haber querido cumplir con su obligación. A la policía vienesa podría perdonársele su negligencia en cuanto se relaciona con ciertos elementos, con tal que realizaran de vez en cuando diligencias del mérito de la presente. Ha sido en un arrabal de Viena donde la policía ha encontrado un arsenal de fusiles, diez ametralladoras y varias granadas de mano. Los poseedores de este armamento no son otros que los fascistas austriacos. Estos hombres violentos que cometen toda clase de actos censurables, validos de su impunidad.

* * *

La marejada política de Viena la han levantado los componentes del partido socialdemócrata. Estos han dirigido una protesta, violenta y justa a la vez, acusando a las autoridades de negligencia en sus funciones, respecto al orden público, y más grave aún, demostrando que cometen un delito de lesa patria. La acusación expresa enérgicamente que las autoridades tienen manifiesta parcialidad por los fascistas austriacos, que el día 13 del pasado mes de septiembre pudieron desfilar impunemente luciendo centenares de ametralladoras.

Sugiere el hecho multitud de comentarios, algunos de los cuales no podemos prescindir de hacer. Vamos a hacerlo con absoluta imparcialidad de extranjero. No debe consentirse estas expansiones antidemocráticas, porque redundan en perjuicio de la tranquilidad del país donde se realizan. Desde hoy, las autoridades austriacas tendrán que cumplir con su obligación, si no quieren enfrentarse con la acusación directa del pueblo. En estos momentos, para ganarse la confianza de los ciudadanos, tendrán que imponer fuerte castigo a esos hombres

que llamamos fascistas—facciosos mejor—, obraban como tales. No olvidando naturalmente que vivían al margen de la ley, al tener oculto un arsenal de armas para unos fines que aún no han sido aclarados por los poseedores. Desde luego podemos afirmar que no habían de ser para buscar la fórmula de hallar la prosperidad, de que tan necesitada está la nación.

* * *

Ha sido todo en un arrabal vienés. En pleno centro suburbial. Donde las rameras, junto con los desharrapados de la vida o caballeros de industria viven sus vidas a contramarcha de toda ley de Naturaleza. No ha habido música, ni tiros, ni gritos. Todo ha quedado reducido a una sorpresa que podía haberse verificado bastantes días antes. Los fascistas austriacos cuentan hoy día con un fracaso más en su ruta disparatada y antipatriótica. Firma el final de la nota sensacional para Austria, la promesa de los elementos de izquierda de manifestar su protesta hasta conseguir del gobierno austriaco la sentencia condenatoria para estos hombres que llamándose fascistas promueven disturbios internos que repercuten en el exterior, perjudicándoles.

Sebastián de la Escosura

CARTA DE LONDRES

RITMO INGLÉS

A un furibundo pensador le oí sentenciar en una ocasión que en Inglaterra había tres cosas inquebrantables: la corona, la niebla y el ritmo. No recuerdo exactamente el nombre del pensador. No lo recuerdo porque yo no soy hombre de citas, y no recuerdo nunca estas cosas. Podría decir que en las otras, en las citas personales, me pasa igual: no las recuerdo y no acudo nunca. Pero esto al lector no le interesa lo más mínimo.

EL GAS

es lo más

LIMPIO.

COMODO y
ECONÓMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones alquiladas

Decía, que el furibundo pensador—un hombre un tanto pelmazo, literato como pensador, presumido como literato y, como presumido, progenitor de sentencias de café—que aquellas tres cosas eran inquebrantables. Yo creo que eligió esta cifra de tres llevado la esa simpatía que tiene el tres para la gente, cuando se trata de señalar cualidades o circunstancias—los ojos del puente, los lunares de la morena—y no se metió en más averiguaciones.

De otra forma no se explica aquel afán de quedar en ridículo. Porque ustedes estarán de acuerdo conmigo en que las tres cosas inquebrantables que antes he señalado tienen tanta firmeza como fragilidad. Y si no a ver: la corona—esta expansión tocaba ya en mí los límites de la necesidad— está sostenida por el signo tradicionalista. Y estos signos ¡ay! se borran con el uso, a niebla. La niebla está a las órdenes del sol. Yo creo que es que en Londres hay niebla también por tradición; porque el sol no se preocupa en dar vida a Londres. Pero si un día se acuerda de que obligación es tostar a los labradores y pintar de oro—que diría un lírico—los tejados, ese día la niebla se avergüenza y se va. El ritmo. El ritmo es precisamente lo más frágil. Después de la infección universal de música de jazz, de orquestas americanas, el ritmo en vez de entonar desentona. Y además de esto en Londres ya hay pruebas.

La quebrantación del ritmo inglés la ha producido el canciller alemán. El canciller alemán ha hecho reconocer a los ciudadanos de Inglaterra que allí, por ahora, no se paga a nadie. Es decir: Alemania puede pasar ahora por una tramposa cualquiera. Quiere decirse que ya no cobran ni los mismos ingleses. Esto en el mundo es muy frecuente.

Los ingleses comienzan a preocuparse, a trazar planes serios, a calcular y a discutir. Ya no hay indiferencia ni excepticismo ni frialdad. No. Ahora el inglés es un europeo como otro cualquiera y muestra un temperamento enérgico y hasta decidido. El ritmo desaparece. Pierde la matemática en el revuelo de la gravedad.

La conferencia anunciada en Ottawa entre los países del Imperio Británico, para mediados del presente año, acusa una vez más relieve en la opinión pública. Será un verdadero acontecimiento, lógicamente, de gran repercusión. Depende de esta conferencia todo el porvenir económico del Imperio.

El fracaso de la anterior conferencia ha puesto en guardia a los británicos. Tan en guardia que se espera con verdaderas precauciones la próxima de mediados de año. Mientras tanto, el temperamento sufre. Es el golpe inesperado. Es el cambio de ritmo. Lo mismo, exactamente, que si se derrumbara la corona o hiciese sol. Y todo es posible, como esto.

Alfredo de GUZMENDIA

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El Presidente de la República estuvo esta mañana en Elda, Novelda y otros pueblos, regresando después a Alicante

Un grupo de individuos asalta un tren de mercancías

Madrid, 16 (3,15 t.).—En el gobierno civil se recibió un telegrama del jefe de la estación de Vallecas, dando cuenta de que a pocos kilómetros fué asaltado un tren mercancías por una partida de 40 hombres.

Estos amenazando con pistolas detuvieron el convoy y desprecintaron once vagones.

Se ha confrontado la falta de once bultos.

Gasares Quiroga a la Sierra

Madrid, 16 (3,15 t.).—El ministro de la Gobernación, como en la semana anterior, marchó a la Sierra para descansar hoy y mañana domingo de sus tareas agobiadoras.

Sin noticias en Gobernación

Madrid, 16 (3,30 t.).—Por haberse ausentado el ministro de la Gobernación y encontrarse el subsecretario señor Esplá, en Alicante, acompañando al Presidente de la República, no facilitaron hoy noticias en dicho departamento.

Calviño no quiere adelantar nada de su informe

Madrid, 16 (3,30 t.).—Un redactor de "El Sol" se entrevistó hoy con el gobernador civil de Bilbao, que como se sabe ha venido a Madrid para entregar el informe sobre los sucesos de Arnedo.

El señor Calviño dijo que por haberse ausentado el ministro de la Gobernación, no ha podido hacerle entrega del informe, lo que hará el lunes.

El periodista pretendió conocer los extremos del informe, pero el señor Calviño dijo que no era correcto adelantar nada del contenido del escrito hasta tanto no lo conozca el ministro.

Galarza marcha a Alicante

Madrid, 16 (3,30 t.).—El subsecretario de Comunicaciones marchó esta mañana en automóvil para Alcázar en donde se propone alcanzar el expés para dirigirse a Alicante.

Regresará el lunes a Madrid en unión del Presidente de la República.

Azaña no saldrá de Madrid

Madrid, 16 (4,15 t.).—El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el ministerio de la Guerra.

Se le preguntó si había ocurrido algo nuevo en Alcalá de Henares y contestó que no merecía la pena de hablar de ello ya que carecía de importancia.

Un informador le interrogó si marcharía fuera mañana y respondió el señor Azaña que no podía salir, pues el lunes a primera hora llegaría el Presidente de la República y tenía que ir a recibirlo.

La Telefónica seguirá utilizando material español

Madrid, 16 (4,15 t.).—El diputado Sabrás y el ingeniero señor Orás de Torre estuvieron esta mañana en el ministerio del Trabajo dando cuenta de la resolución adoptada por la Comisión Arbitral contra el patrono señor Muro.

El ministro dijo que éste tenía interpuesto un recurso, por lo que nada podía decidirse.

Le visitó también el director de la Telefónica comunicándole el acuerdo adoptado por esta Compañía, de continuar utilizando material español.

Recibió un telegrama de Canarias quejándose de las coacciones que ejerce la C. N. T. que impide trabajar a los afiliados a la U. G. T.

La estancia del Presidente de la República en Alicante

Alicante, 16 (5,15 t.).—En el palacio de la Diputación, donde se aloja el presidente de la República prestaron la guardia los carabinieri, siendo relevados a las dos de la madrugada por fuerzas del cuarto regimiento de Infantería.

Poco antes de las diez abandonó la residencia el señor Alcalá Zamora con su séquito siguiendo a su coche una larga caravana automovilista.

Acompañando a los expedicionarios salieron muchos diputados, periodistas y redactores gráficos.

Se dirigieron a Elda y al pasar por Elche fué saludado don Niceto por el alcalde y todo el elemento oficial, así como un gentío que lo vitoreó.

A las diez y cuarto entraba la caravana en Monforte del Cid, donde se le dispensó un entusiasta recibimiento.

El pueblo en masa acudió a vitorear y ovacionar al Presidente.

La banda municipal ejecutó el Himno de Riego.

El alcalde dió la bienvenida al señor Alcalá Zamora.

Este permaneció en el pueblo cinco minutos, durante los cuales el gentío no cesó de aclamarle.

Seguidamente continuó el viaje a Elda, donde el recibimiento tuvo caracteres apoteósicos.

El vecindario en masa salió a la carretera y la presencia del jefe del Estado fué acogida con ovaciones y vítores delirantes.

Jamás se ha conocido una manifestación más imponente de simpatía.

La comitiva avanzaba por entre la muchedumbre con lentitud.

Las mujeres le rodeaban y besaban no dejándole un momento.

La fuerza pública era impotente para con-

Dos notas oficiosas

Madrid, 16 (4,15 t.).—En la dirección de Agricultura se facilitó una nota oficiosa, diciendo que se ha hecho un estudio de la legislación vigente sobre importación de maíz y como se ha visto que los precios del maíz exótico no han sufrido alteraciones sensibles, no se cree conveniente aconsejar la modificación del régimen arancelario.

También se ha facilitado otra nota hablando de la Feria de Muestras que en la próxima primavera se celebrará en Leipzig.

El entierro de un sindicalista

Málaga, 16 (4,30 t.).—Se celebró el entierro del sindicalista Juan Fuentes, no registrándose incidentes a pesar de acudir al acto más de 6.000 afiliados a la C. N. T.

Las autoridades adoptaron precauciones que resultaron innecesarias.

tener a la multitud desbordada por el entusiasmo.

Las bandas de música interpretaron el Himno de Riego y se dispararon cohetes.

Al llegar al Ayuntamiento el señor Alcalá Zamora subió al salón de sesiones donde se encontraban depositados en una mesa, varios pares de zapatos magníficos, fabricados en Elda expresamente para él y su familia.

El alcalde dirigió unas palabras de salutación al ilustre visitante.

Don Niceto agradeció el homenaje de afecto que se le tributaba.

Después marchó a visitar la fábrica de calzados y a su presencia se confeccionó un par de zapatos de caballero con las modernas maquinarias que han sido instaladas.

A continuación se trasladó a la explanada en donde se ha construido el monumento a Castelar que se inauguraba.

Un gentío inmenso se aglomeraba en los alrededores, prorrumpiendo en ovaciones entusiastas al Presidente.

Don Niceto pronunció un breve discurso enalteciendo la figura de Castelar.

Más tarde se dirigió al Casino Republicano donde se le agasajó.

El señor Alcalá Zamora seguido de la caravana automovilística emprendió poco después el regreso a Alicante, haciéndolo por Novelda.

En este pueblo no tenían conocimiento del viaje presidencial, pero al divulgarse la noticia acudió todo el vecindario a vitorear al presidente.

La comitiva entró en el pueblo en medio del mayor entusiasmo, permaneciendo los expedicionarios unos minutos en el Casino.

Poco más tarde la caravana reanudó el viaje de regreso a Alicante.

Actos culturales

Valencia, 16 (5,30 t.).—En la Universidad se han organizado varios actos culturales estando la primera conferencia a cargo de don Jorge Nicolás.

El encuentro entre Uzcudum y Lebiski fué durísimo

Chicago, 16 (5,30 t.).—En el encuentro celebrado anoche entre Paulino Uzcudum y Lebiski fué derrotado el primero por puntos, pero en el jurado no hubo unanimidad ya que algunos se pronunciaron por la anulación del match.

El juego que desarrolló el español fué muy limpio y gustó mucho todo lo contrario que el de su rival.

La gente reaccionó y aplaudió bastante a Paulino.

El encuentro fué a diez asaltos y asistieron 13.000 espectadores.

Los primeros rounds carecieron de interés hasta que Lebiski desarrolló una acometividad extraordinaria, que en algunos momentos se convertía en agresión.

El árbitro recibió de él varios puñetazos.

Uzcudum tuvo que resistir los fuertes ataques de su adversario.

Lebiski dió un puñetazo a Paulino partiéndole el labio.

Un golpe que dió en la cabeza al español resonó en toda la sala.

Los coros moravos

Barcelona, 16 (5,30 t.).—Esta mañana llegaron de Tarragona donde dieron un concierto en la Sociedad Feminista, los profesores moravos.

En la Universidad y por iniciativa de la Facultad de Filosofía y Letras, se va a conmemorar el aniversario de Goethe.

Se organizará un curso en el que se explicará la obra del poeta alemán.

Los chófers vuelcan varios autos y promueven disturbios

Barcelona, 16 (6,15 t.).—Esta mañana salieron a prestar servicio los automóviles de la casa David.

Al llegar a la Gran Vía Diagonal se vieron rodeados los coches por unos centenares de chófers en actitud hostil.

Estos se avalanzaron a los autos volcando algunos y pinchándoles a los más los neumáticos.

Esto motivó un gran escándalo acudiendo guardias de asalto que tuvieron que dar cargas para disolver a los revoltosos.

La protesta contra el desnudismo

Barcelona, 16 (6,15 t.).—Esta mañana en la escuela de la Generalidad establecida en la Escuela Industrial se han desarrollado algunos incidentes entre los alumnos.

La actitud que parte de los estudiantes era de protesta contra la decisión de los profesores que obligan a las muchachas a hacer gimnasia con la menor ropa posible.

Entre los escolares se cruzaron bofetadas y palos, teniendo que intervenir algunos guardias para calmar los ánimos.

Se resuelve la cuestión de los hoteles del Guadalquivir

Sevilla, 16 (6,30 t.).—El gobernador hablando con los periodistas este mediodía les manifestó que se había resuelto el pleito de los hoteles construidos en las márgenes del Guadalquivir.

Añadió que se han firmado contratos estableciéndose también los precios de los chalets.

Los chalets número 1 pagarán 100 pesetas; número 2, 125; y número 3, 150, y los restantes 225.

El promotor del movimiento comunista es un joven de familia distinguida

Bilbao, 16 (6,30 t.).—Ha causado sorpresa la noticia que publican algunos periódicos dando cuenta de haber sido detenido en Alcalá de Henares Manuel Eguidazu, como promotor del movimiento comunista descubierto días pasados.

Manuel es hijo de una distinguida familia de Santurce y es muy conocido por sus ideas exaltadas y vida inquieta.

Una niña prende fuego a un caserío

San Sebastián, 16 (6,30 t.).—Comunican de Deva que un incendio ha destruido gran parte del caserío propiedad de Mauricio Ezaola.

El fuego lo provocó una niña de seis años que tiene enajenadas sus facultades mentales.

Los moradores de la vivienda se salvaron milagrosamente.

Novillada en Alicante

Alicante, 16 (6,30 t.).—Con asistencia del Presidente de la República se ha celebrado hoy una novillada.

Se lidiaron reses de Félix Moreno que dieron bastante juego.

Perete toreó de capa superiormente escuchando ovaciones.

Muleteó de cerca e inteligente y despachó de media estocada y una entera.

En su segundo también se lució con el capote y la franela, oyendo aplausos.

Maravilla veroniqueó muy artista y valiente y con la muleta ejecutó dos buenas faenas que le valieron ovaciones.

El Chico del Matadero estuvo desafortunado en sus dos toros a pesar de la buena voluntad que puso en la lidia.

Funerales por los guardias civiles

Algeciras, 16 (6,30 t.).—Se celebraron funerales en sufragio de los guardias civiles muertos en Castilblanco.

Asistió el elemento oficial, representaciones de la guarnición y numeroso público.

Medidas gubernativas

Jaén, 16 (6,30 t.).—Ante los atropellos cometidos por la rebusca de la aceituna la guardia civil ha recibido órdenes terminantes para evitar los abusos.

Han sido detenidos seis obreros y el gobernador ha multado a un patrono.

Para aliviar la crisis obrera se van a construir 70 casas baratas en el Egido de Santa Isabel.

Un periódico de la clase patronal

Jaén, 16 (6,30 t.).—Se anuncia en esta capital que en fecha breve saldrá importante publicación diaria de la clase patronal.

La redacción estará compuesta por periodistas madrileños.

Un mitin de la Acción Nacional provoca disturbios en Avila

Avila, 16 (6,30 t.).—En el teatro Principal se celebró un mitin de la Acción Nacional.

Tomaron parte varios oradores, entre ellos Pilar Velasco que atacó duramente a Margarita Nelken.

Dijo que la mujer no puede apartarse de la filosofía divina.

Después habló el señor Gil Robles tratando de la Acción Femenina ante la próxima contienda electoral.

Fustigó a las Cortes que dice no responden a los sentimientos católicos.

Añadió que es necesario restablecer la justicia para todos.

Al terminar el acto los elementos de la Casa del Pueblo trataron de impedir la venta del semanario católico "Hijo del pueblo".

Se promovieron algunos disturbios y los guardias de Seguridad se vieron obligados a dar cargas.

Algunos obreros persiguieron a los jóvenes de Madrid que vinieron para vender el semanario citado.

La policía detuvo a un obrero pretextando que había sacado una pistola.

Cacheado se vió que no tenía arma alguna provocando ello la protesta del público y teniendo los guardias que cargar nuevamente sobre los grupos para disolverlos.

El señor Gil Robles dijo después a los periodistas que se propone interpelar al Gobierno en las Cortes acerca de lo ocurrido en esta capital.

El ministro de Justicia en Granada

Granada, 16 (6,30 t.).—Procedente de Madrid llegó el ministro de Justicia para tomar parte en el mitin organizado por los elementos radicales socialistas.

El acto se celebrará mañana domingo.

Al señor Albornoz se le dispensó un gran recibimiento.

Los cambios

Franco, 46,50.

Libras, 41,50.

Dólares, 11,86.

Suizos, 231,20.

Belgas, 146,80.

Liras, 60,00.

Marcos, 2,81.

Este periódico es republicano, pero toda invocación que se nos haga para defender una causa justa será atendida, aunque parta de sectores sociales o políticos contrarios a nuestra ideología.

Protestas contra una campaña injusta

Adhesiones a los señores Guerra Lozano y Cruz Ceballos

DE CORDOBA

Hemos visto con satisfacción que a nuestra iniciativa de protesta contra la perniciosa campaña de prensa, de unos cuantos ilusos, erigidos por su veleidoso capricho en portavoces del sentir cordobés, han respondido un sinnúmero de personalidades de todos los campos políticos, lo cual demuestra inequívocamente el evidente divorcio que existe entre el pueblo consciente y algunos señores.

Yo aunque desligado de todo partidismo político, y solo atento a los intereses comunes de mis conciudadanos, entiendo que todo órgano de publicidad y difusión, debe atender como deber primordial el defender los sagrados intereses de la nación y concretando los de nuestra provincia. Más, en estos trágicos momentos en que la amenaza de esos cientos de miles de obreros parados se cierne sobre nuestras cabezas...

Por esta causa, alabo el proceder de LA VOZ al dar por terminado el asunto que nos compete, en la seguridad de que los ciudadanos conscientes en su fuero interno nos darán la razón a los que proyectábamos el homenaje en honor de los señores Guerra Lozano y Cruz Ceballos.

Manuel AGUAYO

DE PEDRO ABAD

Director de LA VOZ.

Comité local Partido Republicano Radical protestan campaña injusta contra esas autoridades y se adhieren a actos se organicen en desagravio.

El presidente, Francisco Carmelo Mejías

DE POZOBLANCO

Sr. D. Pablo Troyano.

Córdoba.

Muy señor mío: En junta general celebrada por esta juventud en fecha 14 del actual se acordó por unanimidad protestar enérgicamente de las maniobras socialistas contra dignas autoridades cordobesas, como asimismo nuestra adhesión al acto que se celebre.

Puede hacer de esta carta el uso que crea conveniente. Suyos y de la causa. Por la juventud, el presidente, Juan Gutiérrez. El secretario, Angel Cabrera.

DE VILLANUEVA DEL REY

Sr. D. Pablo Troyano.

Córdoba.

Nuestro querido amigo y correligionario: En nombre Comité local republicano radical enviamos nuestra más enérgica protesta política de insidias que pudieran tachar la honorabilidad de don José Guerra Lozano y don Francisco de la Cruz Ceballos, personas que con tanto acierto vienen desempeñando los cargos de la Diputación y Alcaldía que los han sido encomendados.

Le saludan y quedan de usted atentos y ss. ss.—El alcalde, Antonio Risquer, M. Berengena, Julio César, Francisco Guerrero.

Lucena

El domingo día 17 del actual en su domicilio, Pedro Angulo, 6, celebrará una asamblea general el partido Republicano Radical en la cual tomará parte la delegación del Comité provincial presidida por el diputado a Cortes don Eloy Vaquero el cual dará una conferencia sobre la Reforma Agraria.

LA MINORÍA REPUBLICANA SE REINTEGRA AL AYUNTAMIENTO

Se asegura que vuelven al Ayuntamiento los concejales de la minoría republicana que hasta ahora han estado retirados. Nos congratulamos de ello y les deseamos buena iniciativa para restablecer la normalidad existente, en beneficio de los intereses de este pueblo.

UNA CARTA DEL SEÑOR LERROUX

Don Javier Tubío en nombre del partido Republicano Radical de esta ciudad, como jefe del mismo, a raíz de la última crisis del gobierno cursó un telegrama dirigido a don Alejandro Lerroux solidarizándose con su actitud. En contestación al mismo se ha recibido una carta que copiamos a continuación:

"Sr. D. Javier Tubío.

Estimado amigo y correligionario: Muchas gracias por el cariñoso telegrama en el que ese partido Radical, se hace solidario de mi actitud política y me reitera su adhesión. Quedo muy reconocido a la atención de ustedes y con un cordial saludo para esos correligionarios quedo de usted atento amigo y s. s.,

A. Lerroux."

Pozoblanco

LA NUEVA DIRECTIVA DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

Tengo el honor de darles los nombres de la nueva junta directiva de esta juventud por si tiene a bien insertarlo en el periódico de su digna dirección:

Presidente, Juan Rafael Gutiérrez Fernández.

Vicepresidente, Ramón Ruiz Rubio.

Secretario, Angel Cabrera Dumas.

Vicesecretario, Alfonso de la Cruz Gutiérrez.

Tesorero, Rafael Serrano Casado.

Contador, Miguel Moreno González.

Vocales:

Francisco Dumas Moreno.

Rafael de Torres Moreno.

Carmelo Molina López.

Rute

SE SORPRENDE UNA PARTIDA DE JUEGO

La Guardia civil de este puesto había tenido noticias que en algunas casas de esta localidad se venía jugando a los prohibidos.

En la noche del 9 del corriente, el Comandante del puesto, con varias parejas a sus órdenes, distribuidas convenientemente por la población, procedieron a realizar pesquisas, dando como resultado el sorprender en el domicilio de Francisco Gómez Mangas, una partida de 17 individuos que jugaban a los prohibidos. Se les detuvo en aquel momento, ingresándolos en la cárcel de este partido a disposición del juez de Instrucción correspondiente. Las barajas y el metálico que se les cogió, también fueron puestas a disposición de mencionada autoridad.

Diputación Provincial

SECRETARÍA. SECCION SEGUNDA
Negociado Beneficencia. Anuncio.

El día 19 del corriente mes, a la hora de las trece termina el plazo de admisión de proposiciones para optar al concurso público anunciado en el "Boletín Oficial" de esta provincia número 308 del día 24 de diciembre último para la contratación del carbón mineral, idem vegetal, picón, durante el corriente año de 1932 encontrándose en el Negociado de Beneficencia de esta Corporación los correspondientes pliegos de bases, durante las horas de diez a trece para que puedan ser examinados por aquellos a quienes interese.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas que deseen concurrir al citado concurso.

Córdoba diez y seis de enero de mil novecientos treinta y dos.—El Presidente, José Guerra Lozano.

Recomendamos la

Imprenta Comercial

por sus precios económicos

Cuesta de Luján, 5 :-: Córdoba

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas, completamente desembolsado
Fundada en el año 1864.—Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil.—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:
Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriano Rivera)
Edificio propiedad de la Compañía

NOTAS DEL GOBIERNO

Una circular sobre las comunicaciones con los ministros.

Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en su telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

"Viene observando este ministerio que la mayoría de las peticiones y reclamaciones que se dirigen al mismo, tanto por escrito como por telégrafo, lo son directamente. Es obligado, pues, remitir o transcribir dichas peticiones o reclamaciones a ese Gobierno, para que informe acerca de ellas, produciendo un trabajo innecesario y entorpeciendo el despacho de todos los asuntos. Para evitarlo, prevenga V. E., por medio del "Boletín Oficial" de esa provincia, que las autoridades y corporaciones dependientes de la suya y los particulares, deberán comunicarse con este Ministerio, por conducto de ese Gobierno y V. E. cuidará de informar lo procedente. Las peticiones y reclamaciones que continúen recibiendo serán vistas cuando no perjudiquen al servicio normal."

Sobre el traslado de viajeros

El gobernador civil de la provincia manifestó a los informadores que le convenía recordar lo dispuesto sobre la conducción de viajeros por carretera, que solo puede realizarse en coches de línea y de turismo y en caso alguno, en camioneta.

Dimisión de un alcalde

Esta mañana estuvo en el Gobierno civil visitando al señor Valera Valverde, el alcalde de Almodóvar y una comisión de concejales de dicho pueblo.

El citado alcalde presentó al gobernador la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Parece que obedece el asunto a cuestión política.

Traslado de un preso

Por la Dirección general de Prisiones se ha ordenado el traslado desde la cárcel de Montilla a la de Córdoba del preso Francisco Sánchez Gómez.

Visitas

Visitaron al gobernador civil de la provincia señor Valera Valverde en su despacho oficial:

Una comisión de obreros de Puente Genil, los alcaldes de San Sebastián de los Ballesteros, La Victoria, Almodóvar y Santaella.

TRAGICO ACCIDENTE

Un niño arrollado y muerto por el tren

En el kilómetro trescientos de la línea férrea de Córdoba a Málaga, ha ocurrido esta mañana un trágico accidente que ha costado la vida a un muchacho de corta edad.

Cerca de la estación de Valchillón, el tren 501, arrolló al niño de cinco años Francisco Hidalgo García, causándole la muerte instantánea.

En el lugar del suceso se ha personado el juzgado de guardia, que ha ordenado el traslado del cadáver al depósito judicial, donde se será practicada la diligencia de autopsia.

Cámara de Comercio

DE INTERES A LOS INDUSTRIALES

Habiéndose dispuesto por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio la ampliación de un plazo hasta el 31 del actual para que los industriales interesados puedan presentar reclamaciones contra las industrias similares que hayan de establecerse en las zonas francas, la Cámara de Comercio de Córdoba advierte que los que quieran mantener su personalidad jurídica para dichas reclamaciones, han de presentar una declaración jurada con arreglo al modelo que inserta la "Gaceta" del 31 de diciembre último y que está a disposición de los interesados en las oficinas de dicha corporación, declaración que unida a una certificación expedida por las Aduanas Exportadoras, de las cantidades que el industrial haya exportado en los años 1928-29 y 30 dicha Cámara se encargará de tramitarla y remitirla a dicho Ministerio oportunamente.

Se advierte que la Dirección General de Aduanas expedirá mencionadas certificaciones sin devengo alguno de timbre ni derecho obvenional como certificaciones de oficio.

De sociedad

Esta mañana regresaron de Madrid nuestros queridos amigos y correligionarios los diputados a Cortes don Eloy Vaquero y don Ramón Carreras Pons.

Regresó de Madrid nuestro particular amigo el empresario del Duque de Rivas don Antonio Cabrera Díaz.

Tribunales

Audiencia

Juicios para el lunes

Ante la Sala primera se verá la causa, precedente del juzgado de Córdoba por el delito de atentado, contra Rafael García Lara y otro.

Defensores señores Espina y Velasco. Procurador señor Fernández Murcia.

Se verá ante la Sección segunda la causa por estafa, precedente del juzgado de Cábria, contra Andrés Serrano Pérez, cuya defensa corre a cargo del letrado señor Espina y su representación a la del procurador señor Fernández Murcia.

Sentencias

El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa precedente del juzgado de la Derecha, por el delito de lesiones, contra Ana Castillejo Cantarero, condenándola a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de ciento cincuenta pesetas de indemnización.

El mismo Tribunal, en causa por resistencia, precedente del juzgado de la Izquierda, ha condenado a Manuel Ferrara Costas a la pena de un mes y un día de arresto mayor y pago de ciento veinticinco pesetas de multa.

Misa de funeral por los guardias civiles muertos en Castilblanco

Esta mañana a las once se celebró en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos una misa de "requiem" por el alma de los guardias civiles que murieron en los recientes sucesos políticos de Castilblanco (Badajoz), costada por sus compañeros de cuerpo, del 18.º tercio que guarnece las provincias de Córdoba y Ciudad Real.

Al acto religioso concurren muchas señoras y toda la fuerza de la Guardia civil, franca de servicio, sin armas.

Ocuparon la presidencia el gobernador vil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde de don Francisco de la Cruz Ceballos, vocal de la Comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial don Baldomero López Luque que ostentaba la representación del presidente, comisario de Vigilancia don Bernardino del Vado, delegado social del Gobierno don Gabriel Delgado Gallego y toda la plana mayor del 18.º tercio de la Guardia civil.

Terminada la ceremonia, un público numeroso se estacionó en la plaza de la Compañía para presenciar el desfile.

Acción Católica de la Mujer

Donativos recibidos para obsequiar a sus alumnas y obreras en Pascua y Año Nuevo.

Tercera lista.

Doña Dolores Constantino de Ornilla, 5 pesetas; Sociedad de Gas y Electricidad, 25; don Luis Lejar y señora, 10; doña Fernanda Guerrero viuda de Sánchez de Puerta, 10; don Francisco Unanue, 5; doña Josefa Morénte de Quero, 5; doña Purificación Luna de Ortiz, 5; doña Cristina García viuda de García, 5; don Antonio Luna Fernández, 5; doña Juana García de Guerrero, 5; don Francisco Molina Abela, 5; doña Esperanza Fonseca de Simón, 2,50; don Manuel Enriquez Barrios, 2; doña Elisa Barón viuda de Montijano, 2; doña Fuensanta Ortiz de Jiménez, 2; doña Elisa Enriquez viuda de Ribó, 1; doña Dolores García Muñoz de Carrere, 0,30; doña Pilar García de García, 5; doña Emilia Jordana, viuda de Tejada, 5; Sociedad A. H. Eléctrica del Genil, 25; señorita Milagros Jaraba, 5; doña Angela López de Alvear, 10; doña Petra Gómez Vacas, 5; señorita de Valdelomar, 1.

Total, 150.80 pesetas.

Cooperativa de Ebanistas

Santa María, núm. 6

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

Informaciones de hoy 17

En Melilla son acogidos con entusiasmo los diputados radicales que tomarán parte en un mitin que se celebrará hoy

A un Guardia civil se le dispara el arma y hiere a un compañero

Madrid, 17 (1,30 m.).—Una pareja de la guardia civil protegía esta tarde los trabajos de reparación en un registro de la Telefónica que realizaba personal de dicha Compañía.

Uno de los guardias sacó la pistola para examinarla con tan mala fortuna que se le disparó hiriendo gravemente a su compañero.

Arrollado por el tren

Madrid, 17 (1,30 m.).—En el kilómetro 2 de la línea del Mediodía, un tren arrolló a un hombre causándole la muerte.

El cadáver no ha podido ser identificado.

No han sido detenidos los autores del asalto a un tren

Madrid, 17 (1,30 m.).—La guardia civil del puesto de Vallecas, ha practicado hoy pesquisas para descubrir a los autores del asalto a un tren durante la madrugada última.

Parece que se tiene una pista.

El hijo del Raisuni dice que la paz en Marruecos está asegurada

Madrid, 17 (1,30 m.).—El hijo de Raisuni ha hecho hoy unas declaraciones a los periodistas.

Dice que se propone permanecer en España unos quince días, durante los cuales recorrerá las principales poblaciones andaluzas y Toledo.

El objeto de su viaje es el de reclamar al Gobierno los bienes que le fueron confiscados a su padre y que valora en diez millones de pesetas, ya que solamente el palacio de Asila vale cuatro millones.

Pretende recuperar las tierras de su padre que están hoy en poder de los indígenas.

En la zona francesa también tiene bienes, pero Francia no se los devolverá hasta tanto no rescate los de España.

El hijo del Raisuni termina diciendo que la paz en Marruecos está asegurada y que allí se siente un gran amor por España.

Se inaugura la asamblea de auxiliares judiciales

Madrid, 17 (2,15 m.).—El presidente de la Diputación señor Salazar Alonso ha presidido hoy la sesión inaugural de la Asamblea de auxiliares de secretarías judiciales.

El señor Salazar pronunció un discurso en el que hizo resaltar la importancia de la justicia en la resolución de los problemas fundamentales de la República.

Le contestó el presidente de la Asociación señor Ramírez.

Hoy se celebrará la primera sesión de la Asamblea.

March ha marchado a París

Madrid, 17 (1,30 m.).—El periódico "Informaciones" dice que ha marchado a París don Juan March, con objeto de evacuar varios asuntos particulares.

Añade que para el viaje ha utilizado sus pasaportes y el carnet de diputado.

También añade que se propone volver a España tan pronto como termine de despachar sus asuntos.

Frente a la Cárcel modelo se va a elevar un monumento a Concepción Arenal

Madrid, 17 (1,30 m.).—La comisión de Fomento del Ayuntamiento ha autorizado para que frente a la Cárcel Modelo sea levantado un monumento a Concepción Arenal.

El problema ferroviario

Madrid, 17 (1,30 m.).—El ministro de Obras públicas celebró hoy una entrevista con los directores de varias compañías ferroviarias ocupándose de la situación económica de ellas y de los posibles remedios para solucionar el problema ferroviario pendiente.

Un tren destroza a dos obreros

Vitoria, 17 (1,15 m.).—En el Gobierno civil se han recibido noticias de haber ocurrido una terrible desgracia.

Una cuadrilla de obreros trabajaba en la línea férrea del Norte, cerca de la estación de Areca.

Los obreros de vías y obras vieron venir por la línea en que trabajaban a un mercancías que se dirigía a Miranda y se pasaron a la otra vía por donde llegó el rápido descendente y al que los trabajadores no oyeron por el ruido que producía el mercancías que cruzaba en aquellos momentos.

Algunos de los obreros saltaron de la vía, salvándose, pero dos de ellos llamados Macario López, de 36 años y Angel Izarra, de 19, fueron alcanzados por el convoy que pasó por encima de sus cuerpos destrozándolos.

Los compañeros solo pudieron recoger un informe montón de restos humanos imposibles de identificar.

Macario llevaba diez años en la Compañía del Norte y deja mujer y cinco hijos.

Angel era soltero y había ingresado recientemente en la Compañía.

El maquinista y el fogonero del rápido dicen que no vieron a los obreros y que se enteraron de la desgracia cuando llegaron a la estación próxima.

Una asamblea para discutir el Estatuto catalán

Burgos, 17 (1,15 m.).—Para asistir a la Asamblea que se celebrará para discutir el Estatuto catalán llegaron representantes de las Diputaciones y Ayuntamientos de toda España.

También se han recibido multitud de adhesiones.

La sesión preparatoria se celebrará mañana en el salón de actos de la Diputación.

Las víctimas de la explosión en un hidro

Melilla, 17 (1,15 m.).—Esta tarde ha sido extraído el cadáver del mecánico Francisco Fernández, que pereció en la explosión ocurrida ayer en el "Dornier 17".

Se busca el cadáver del otro mecánico, creyéndose esté dentro del aparato.

La estancia del Presidente de la República en Alicante

Alicante, 17 (2,15 m.).—El presidente de la República después de cambiarse de ropa marchó al club de regatas donde fué obsequiado por las autoridades.

En los alrededores se congregó un gran gentío que lo aplaudió con entusiasmo.

Gil Robles no encuentra sitio para hablar en Santiago

Santiago, 17 (1,15 m.).—Los elementos de Acción Nacional no encontraron local para celebrar el mitin en el que había de tomar parte el señor Gil Robles.

El acto se iba a verificar en una iglesia pero el Obispo ha denegado el permiso.

Las autoridades también se negaron a que el acto tuviera lugar en una plaza pública y ante ello los organizadores suspendieron el mitin.

Esta mañana se habían repartido unas hojas contra los propagandistas de Acción Nacional y se temía ocurrieran serios incidentes.

Asamblea de Labradores en Córdoba

Organizada por la Federación de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas de Córdoba se celebrará el día 27 de enero a las dos y media de la tarde en el local del Gran Teatro de dicha capital, para tomar importantísimos acuerdos económicos y políticos.

Se invita a cuantos viven del campo o con negocios dependientes del mismo a dicha Asamblea debiendo recoger las invitaciones en cualquier Asociación local adherida o en el local social de la Federación, Altos del Círculo de Labradores, Gran Capitán, 1, a partir del día 24 y hasta las doce horas del día 27.

Los diputados radicales son recibidos con gran entusiasmo

Melilla, 17 (1,15 m.).—Llegaron los diputados radicales señores Marraco, Almasa y Campanal, que tomarán parte en el acto de propaganda que se celebrará hoy domingo y para el que hay mucha expectación.

Los diputados fueron recibidos por numerosos correligionarios y mucho público.

Fueron agasajados en el Casino Republicano, donde se cambiaron frases de salutación.

Después del mitin marcharán a las zonas occidental y francesa que se proponen recorrer.

Se suicida sintiendo la nostalgia de la monarquía

Barcelona, 17 (2,15 m.).—En una vaquería establecida en la calle de Verdi se suicidó hoy colgándose de una viga el joven de 19 años, Pablo Mansá, dependiente de dicho establecimiento.

En los bolsillos se le encontró un escapulario con los colores de la monarquía y un carnet de la Confederación con palabras ofensivas para el Sindicato Unico.

También le fué hallada una carta en la que hacía confesión monárquica y terminaba con vivas al rey y a la religión.

El dueño de la vaquería ha dicho que en repetidas ocasiones anunció que se iba a quitar la vida, pero no dieron importancia a sus palabras.

La Generalidad no acepta la dimisión a Carner

Barcelona, 17 (1,30 m.).—A las cinco de la tarde comenzó la Asamblea de la Generalidad.

Aprobada el acta de la sesión anterior el señor Company dió cuenta de una carta del señor Carner en la que renunciaba a su cargo de vice-presidente por haber sido nombrado ministro de Hacienda.

El señor Lluhi dijo que dados los méritos del señor Carner no procedía aceptarle la dimisión y así se acordó.

Bofí explanó una interpelación sobre los procedimientos del presidente.

Estima peligroso que el presidente de la Generalidad presida a su vez el Gobierno catalán.

Después continuó la sesión.

Se hace entrega de una nueva cárcel

Granada, 17 (2,15 m.).—La directora general de Prisiones después de recibir al ministro de Justicia, estuvo en la prisión provincial donde recibió a una comisión de reclusos a los cuales excitó a que estén disciplinados.

Después marchó a la nueva cárcel firmando el acta de recepción.

Esta tarde Victoria Kent acompañada de las autoridades marchó a Sierra Nevada.

El "Potaje" ha sido detenido en Huelva

Huelva, 17 (2,30 m.).—El famoso maleante conocido por el "Potaje", que se fugó de la cárcel de Sevilla, fué detenido hoy en casa de una tía suya.

El "Potaje" no opuso resistencia a la policía.

Afirmó que muchos hechos que se le atribuyen son falsos y se mostró arrepentido de su vida.

Conferencia de Ventosa

Madrid, 17 (3,30 m.).—En el Circulo Mercantil ha dado esta noche una conferencia el ex ministro de Hacienda don Juan Ventosa.

Dijo que había guardado silencio durante nueve meses pero que ahora estima un deber exponer su opinión sobre la cuestión económica.

Aludió a la campaña que se ha hecho contra él con motivo del empréstito Morgan y dice que ahora se han gastado doscientas mil libras oro para sostener el crédito nacional.

Afirma que no hay criterio en el Gobierno sobre los problemas ferroviarios y monetarios y opina que la reforma de la ley de Ordenación Bancaria puede socavar la solidez del Banco de España, que es el instrumento máximo de crédito que se tiene.

Calificó de ilusorias las esperanzas de Carner para nivelar los presupuestos y cree que si no se toman medidas urgentes el año 32 acabará con un déficit de mil millones.

Terminó diciendo que las clases conservadoras no pueden responder al llamamiento que le dirigen personas que no inspiran confianza.

Se ha extraído el cadáver del otro mecánico

Melilla, 17 (3,30 m.).—A última hora ha sido extraído el cadáver del mecánico Gutiérrez, que estaba aprisionado entre los restos del aparato "Dornier".

Los obreros pretenden linchar a los concejales

Salamanca, 17 (2,30 m.).—En el pueblo de Villoria a causa de haberse suspendido las obras municipales grupos de obreros marcharon al Ayuntamiento y penetraron en el salón de sesiones promoviendo gran escándalo e intentando linchar a los concejales.

Se requirió a la guardia civil que desalojó el salón haciendo huir a los obreros.

Las obras fueron suspendidas por haberse agotado los recursos del Ayuntamiento.

Los ánimos están muy excitados.

Alcalá Zamora regresa esta noche a Madrid

Alicante, 17 (3,30 m.).—A media tarde el Presidente de la República marchó a Elche y en la Huerta del Cura bautizó una palmera con su nombre.

Al atardecer regresó a Alicante cenando por la noche en un hotel céntrico con las autoridades.

Hoy asistirá a la corrida de toros y por la noche emprenderá el regreso a Madrid.

Se anuncia la huelga general para el día 25

Valencia, 17 (2,15 m.).—Hoy se repartieron con profusión hojas anunciando la huelga general para el día 25.

Llamó la atención el que los que repartían las hojas eran jóvenes bien vestidos.

El Gobernador ordenó la detención de los propagandistas.

Sigue la protesta contra el desnudismo

Barcelona, 17 (2,15 m.).—Esta tarde grupos de estudiantes de Medicina marcharon a la Generalidad para protestar de los profesores que obligan a las muchachas a desnudarse para hacer gimnasia.

Se descubre un complot revolucionario

Lisboa, 17 (2,30 m.).—A consecuencia de un complot revolucionario se han practicado varias detenciones de personalidades civiles y militares.

Anoche murió cristianamente, como había vivido, la señora doña Paulina Breciano y Agramunt, a la edad de 84 años.

Aunque la venerable dama no había nacido en Córdoba, a Córdoba perteneció durante largos años, desde que unió sus destinos a uno de los hombres más conocidos y estimados en nuestra ciudad al ya difunto don José Cantarero y Martín. Su muerte pues, ha de ser muy sentida por sus numerosas amistades.

Mañana lunes serán los funerales a las diez y media, en el Sagrario y seguidamente el traslado del cadáver al Cementerio de la Salud.

Reciban nuestro pésame más sentido sus sobrinos, los señores de Blanco Cantarero, los hijos de éstos y demás familia y los demás deudos y allegados de la anciana señora fallecida.

Siempre la marca "NATIONAL"

cuyas Registradoras SE SABE duran en el mostrador del comerciante, en perfecto estado de funcionamiento, 50 años.

Modelos ultramodernos, esmaltados en caoba, con grandes indicadores, ticket y cinta de detall.

2.150 PESETAS a PLAZOS insensibles

Demostraciones y folletos gratis. Accesorios.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería: R. SECALL, Gran Capitán, 32. CÓRDOBA

EN EL CENTRO FILARMÓNICO

La fiesta de anoche en honor de la modista cordobesa

Organizada por el Centro Filarmónico Eduardo Lucena y en su local social, se celebró anoche una brillantísima fiesta popular en honor de la modista cordobesa.

El local estaba materialmente invadido por un plantel de encantadoras muchachas que hacía difícilísimo el sufragio.

En el centro del escenario se colocó la urna donde cada socio depositaba su papeleta con el número de la señorita y el orden que a su juicio, le merecía. Mientras tanto, la orquesta interpretó escogidos bailables para diversión del elemento joven.

A las doce en punto quedó cerrada la votación y en la oficina de secretaria ante la directiva y la comisión de orden, se procedió a hacer el escrutinio de manera escrupulosa, que duró hasta muy cerca de las dos de la madrugada.

Terminado el recuento de sufragios, resultaron elegidas las siguientes señoritas por este orden: número 173, por 56 sufragios; 101, por 55; 139, por 54; 118, por 44 y 102, por 29, correspondientes a Trinidad Yáñez Saco, Manolita Cañete Pérez, Dolores Sicilia Pasamontes, Pepita Ortiz Gálvez y Luisa Cañete Pérez.

Al serles comunicada la noticia de su elección, a cada una de ellas la comisión organizadora le entregó un precioso frasco

de perfume y un ramo de flores y a la primera de las agraciadas, como belleza de las modistas de Córdoba se le otorgó un espléndido regalo.

Trinidad Yáñez, del brazo del alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos y seguida de su Corte de Honor descendió al salón y a los acordes del himno de Riego y entre una salva de aplausos subió al escenario ocupando el lugar preeminente que le concedió el popular sufragio.

Acompañando al Alcalde concurrieron también invitados muchos concejales haciendo todos elogios de la brillantez y simpatía de la fiesta de las modistas, una de las más esplendorosas que ha celebrado el Centro Filarmónico.

GRAN TEATRO**"EL MISTERIO DEL CUARTO AMARILLO"**

El solo anuncio de esta interesante película nos trajo a la memoria noches extraordinarias del arte escénico, en el mismo coliseo, en que una compañía notabilísima, la que dirigían los próceres artistas doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza, hacían una creación extraordinaria de la originalísima adaptación teatral, del gran folletín de Gastón Leroux.

El recuerdo simpático de aquel Rouletabille que tan inimitablemente entrañara Ernesto de Vilches, nos llevó al Gran Tea-

tro, ávidos de conocer la cinta con una predisposición de exigencia mayor que de costumbre.

Con toda sinceridad tenemos que decir que la película sonora "El misterio del cuarto amarillo" es una producción notabilísima de la "Osso", que supera en interés si cabe, al de la novela original.

El "metteur" ha conseguido aún más de lo que fuera su intento, a lo que ha contribuido en mucho, los infinitos recursos del séptimo arte.

El interés, la emoción y el arte forman la más pura trilogía en esta admirable película, desde el principio hasta el fin, de esta primera parte de las aventuras geniales del gran reportero José Rouletabille.

A ambas proyecciones de tarde y noche acudió numerosísimo público que salió del espectáculo haciendo los más halagüeños comentarios de la interesantísima cinta, que tan pingües beneficios ha de dar a la Empresa Guerrero.

Córdoba Racing Club

Recibida por la actual junta directiva de dicha entidad, solicitud de varios señores socios de la misma, interesando la celebración de Junta general extraordinaria, se participa por el presente que en el ánimo de esta nueva directiva, está el celebrarla en breve plazo, a cuyo fin se anunciará a su tiempo la oportuna convocatoria.

La Directiva

**LA SEÑORA****Doña Paulina Breciano y Agramunt**

Viuda de D. José Cantarero

Murió anoche a las diez, a la edad de 84 años después de recibir los auxilios de la Religión

— R. I. P. A. —

Sus afligidos sobrinos don Diego, don Manuel, doña Eulalia y don Juan de Dios Blanco Cantarero, y sus demás familiares,

RUEGAN a cuantos fueron sus amigos, que encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de las Angustias y asistan a los solemnes funerales que por su eterno descanso han de celebrarse mañana lunes día 18, a las diez y media de la mañana, en la Capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Blanco Belmonte 30, al Cementerio católico de la Salud, donde será inhumado en sepulcro familiar.

Favor que le agradecerán.

SAN JOSÉ**FABRICA DE SOMMIERS**

Se hacen reparaciones de toda clase de sommiers de hierro y madera
 Ronda de Isasa, sin número -:- Teléfono 2148 -:- Córdoba

**VENTA DEL CARMEN****CARRETERA DEL BRILLANTE**

MÚSICA A TODAS HORAS
 EN EL SALÓN DE SUPERTANGO

VINOS DE MARCA DESDE 6 PTAS. BOTELLA EN ADELANTE

ESPECIALIDAD en COCKTAILS y GALLOS

MANOLO

COMPRAMOS

ESCOPETAS
 MAQUINAS
 DE ESCRIBIR
 BICICLETAS
 ALHAJAS

"LA CASA SIN BALCONES"

O'DONNELL, 34 .- SEVILLA

Se venden los mismos objetos de ocasión

CASA DUARTE

Almacén de Muebles de todas clases

Cómodas a 80 Ptas.--Camas de matrimonio a 65
 Construcción de muebles en todos los estilos.
 Despacho: Gutiérrez de los Rios, 15 (Frente
 a la calle Alcántara.)

TALLERES: R A V E , 1 3 . — CORDOBA

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

770

ORTEGA Y FRIAS

Daniel se fué a su vivienda para seguir reflexionando.

Al día siguiente se dirigió al alcázar real.

Le respondieron que desde el Pardo se había vuelto al Escorial y que no sabían cuándo regresaría a Madrid.

—Al Escorial iré—murmuró Salvatierra—, y veremos quién puede más, si Felipe II huyendo de mí, o yo persiguiéndolo.

De palacio se alejó.

Cuando entraba en la calle de Segovia, le detuvo un hombre, diciéndole:

—Perdonad.

Lo miró de pies a cabeza Daniel.

Le pareció que otras veces lo había visto; pero no recordaba dónde ni cuándo.

—¿Qué queréis?—le preguntó.

—Saber si sois el señor Daniel de Salvatierra.

—Sí.

—¿Y no me conocéis?

—Juraría que otras veces os he visto.

—¿No os acordáis de los amigos que en Flandes tuvisteis?

—De todos.

—¿Y de un capitán que se llamaba Mateo Caravaca?

—¡Por el infierno!—exclamó el padre de María.

Y abrazó al que había sido siempre uno de sus amigos mejores, y a quien creía muerto.

Este era, según ya sabemos, el hidalgo a quien acudió el alcalde para que le hiciese la traducción del documento encontrado en la vivienda de María.

Aquellos dos hombres se sintieron profundamente conmovidos.

EL GRAN TIRANO

787

vez aquel asunto; pero en la práctica se encontró con obstáculos insuperables.

Mudo y sombrío pasó el resto de aquel día en la posada.

Durante su viaje no le sucedió nada de particular.

Llegó a la villa y corte.

Dejó su caballo en una posada.

Sin cuidarse ni aun de recatar el rostro, fué desde luego a la morada de don Juan y del hijo de doña Mencía, pensando que quizá estos habían conseguido descubrir dónde María se encontraba.

Recibiósele con demostraciones cariñosas por sus amigos.

El aspecto de don Juan era el mismo que siempre. Alberto estaba muy pálido.

Su mirada era triste y dolorosa.

Parecía que su salud se había quebrantado; pero no exhalaba una queja, ni se permitía un instante de reposo.

—¿Dónde habéis estado? ¿Qué habéis hecho?—le preguntó el señor de Montalvo a Daniel.

Este respondió con un juramento terrible.

—Probablemente—le dijo Andrés—, habréis cometido alguna locura que quizá nos coloque en peor situación.

—Fui a ver al rey.

—¡A ver al rey!

—¿Y por qué no?... Tengo el derecho de que me devuelva mi hija.

—Os olvidáis de que hace muchos años sois un delincuente.

—Y vosotros os olvidáis de que tengo que cumplir mis deberes de padre y satisfacer los deseos de mi corazón.

CAFÉS TOSTADOS "REGINA" CARNAVAL

Marca Registrada

Con una perfección absoluta puede usted ver tostar en unos minutos los selectos Cafés de esta marca con el magnífico tostador Automático "FRIKO" instalado a la vista del cliente.

Recomendamos compre la **MEZCLA REGINA**

VIUDA FERNANDO LÓPEZ.-Gutiérrez de los Ríos, 34.-CÓRDOBA

Teléfono, 21-10.

SUCURSAL: DEANES, NÚM. 23

PASTILLAS
MERINO
QUITAN LA

Todos los años surgen nuevos medicamentos que curan la

TOS

Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales

Las recomiendan los médicos.—Llevan el aval de un prestigio de la medicina española.

UNA PESETA TUBO

Alegrias, ilusiones, bailes...
Tissús, gasas, sedas, fantasías moriscas y orientales, mantones de Manila y cuanto puedan desear, cómprenlo en los

Almacenes Hierro Aragón

Y
Pañerías Inglesas

Precios baratísimos.

Tenemos millones de retales de todas clases y verdaderas gangas.

Liquidación ruinesa de todos los artículos de Invierno.

CANARIOS

alemanes blancos, azules y todos colores y razas. Medicamentos y anillas. Pedir libro gratis. Marqués Duero, 90.—Barcelona.

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

768

ORTEGA Y FRIAS

—Pero el rey no estaba en Madrid.

—Así me lo dijeron, y me encaminé al Escorial.

—¿Y lo habéis visto?

—No, porque desde el Escorial se ha ido al Pardo. He comprendido que huía de mí, y, por consiguiente, no he querido ir al Pardo, pues tengo la seguridad de que me hubiera encontrado con que a Madrid se había vuelto.

—Así andaréis uno y otro día—dijo don Juan—, y al fin os fatigaréis.

—No.

—Y si no os fatigáis, peor para vos y para todos, porque cuando el rey se convenza de que vuestra obstinación es inquebrantable, adoptará una resolución violenta.

—Si sabe que estoy en Madrid, ¿por qué no manda que me prendan, fundándose en lo que hice en otro tiempo?

—No debe convenirle, y por eso no lo hace.

—A mí me respeta y se apoderan de mi hija, que es inocente.

—Porque, ante todo, quiere separarla de Alberio.

—Pues bien, a pesar de todos los peligros, no retrocederé.

—Amigo mío, pensad que si se apoderan de vos y os encierran en un calabozo, vuestra hija será doblemente desgraciada y nosotros nos encontraremos en una situación más crítica.

—¿Puedo hacer otra cosa de lo que hago?

—Esperad nuevas circunstancias.

—¡Esperar!...

—Es forzoso.

—¡Vive Dios!... Bien se conoce que no sois padre.

¿Qué habéis conseguido desde que se cometió el abuso?

EL GRAN TIRANO

769

Andáis de convento en convento, y siempre estáis en la misma situación. Calma tengo, ya lo habéis visto; pero una cosa es la calma y otra es la resignación.

—¿Y qué haréis ahora?

—Supongo que el rey se volverá a Madrid muy pronto, y aquí lo veré; pero si a otra parte se va, iré a buscarlo.

Inútil era intentar que de propósito cambiase Salvatierra, porque era demasiado tenaz y antes consentiría morir que retroceder.

Así como en otro tiempo no escuchó los consejos de nadie, tampoco entonces debía seguir los que le daban don Juan de Montalvo ni Andrés.

La verdad es que con el sistema de éstos nada se había conseguido ni llevaba trazas de conseguirse.

¿Y podían hacer otra cosa?

No.

Hablaron mucho, y, en realidad, dijeron muy poco o nada.

Don Juan no podía acudir al rey, porque tenía que aparentar que ignoraba lo que había sucedido.

Después de una hora, se le ocurrió al criado decir:

—Si por lo menos supiéramos quién es el alcalde encargado de este asunto

—¡Por Satanás!—interrumpió Daniel.

Las palabras del sirviente habían sido para él un rayo de luz.

¿Por qué no había de ver al alcalde, lo mismo que había visto al otro cuando lo perseguían?

Esto era una locura; pero no había de detenerse Salvatierra cuando se trataba de su hija.

La dificultad consistía en averiguar quién era el alcalde.

Sobre este punto nada podía decir la anciana sirviente.